



香云)为师,先后在成都华瀛大舞台、三益公演出,当时在成都也已经小有名气了,她当时演出的时装戏被《蜀伶选粹》一书称赞为“道艺双绝”,评论她的时装戏是“清歌妙舞”“独具匠心”,称她的唱腔是“珠落玉盘”、“绕梁流水”。1949年成都解放以后,她在成都市三益公戏院的蜀风川剧团。当时的军管会接管了这个川剧团,改名为成都市实验川剧院,廖静秋就一直在那个川剧院工作。成都刚解放的时候廖静秋积极响应党的“改戏、改人、改制”的戏改政策,参演多个解放区带来的及剧院自编的剧目,演出了《小二黑结婚》《一贯彻害人道》《皇帝与妓女》《人民的死敌》《红杜鹃》这些戏,给观众留下深刻的印象,她的代表剧目有《杜十娘》《王昭君》《貂蝉》《思凡》《贵妃醉酒》《梁红玉》《拷红》等等,她的嗓音比较清细,圆润新巧、婉转多变,她唱的高腔曲牌《清水令》韵味醇厚,又具特色,所以她被称为“廖清水”。

### 谈川剧演员廖静秋

—川剧口述历史记忆之林捷专访

□何文静 整理

1951年到1952年,廖静秋参加了西南区的戏曲会演,在准备参加全国的戏曲会演时她已经怀孕了,所以“第一次全国戏曲会演”她就没有去演出。廖静秋回家以后就生了小孩,结果发现了子宫癌,就动了手术,当时成都市对她的病很重视,花了很多外汇,买了很多药,给她看病。

1954年,全国人民代表大会第一次大会上,著名的作家李劫人、沙汀、巴金给人民代表大会写了个提案,希望把廖静秋的拿手戏记录下来,传于后世。人大会议以后,这个提案就转到国务院和文化部,文化部决定给廖静秋拍一个戏曲片,记录她的《杜十娘》和《思凡》,并让北京电影制片厂来拍摄这个电影,当时周总理还指示要用进口的彩色片给她拍摄。

1956年国庆节以后,我们就接到通知,让川剧团到北京拍电影,我们的《杜十娘》剧组由我带队到了北京。接到通知以后,我们当时的市长李宗林指示,拍电影以后我们要进行全国性的巡回演出,李宗林曾经当过山西临县的县委书记,在新疆被关了好多年,日本人投降以后释放政治犯,他就到了延安,辗转到了临县。他是老党员,1925年入党的,他就决定借拍电影这个东风,开始全国性的巡回演出。对于这次巡回演出,李宗林提出在成都家里的同志准备巡回演出的剧目,然后如果拍完《杜十娘》后胶片够、有时间的话,再拍摄《思凡》,一共就这两个戏。

1956年国庆节以后,我们就接到通知,让川剧团到北京拍电影,我们的《杜十娘》剧组由我带队到了北京。接到通知以后,我们当时的市长李宗林指示,拍电影以后我们要进行全国性的巡回演出,李宗林曾经当过山西临县的县委书记,在新疆被关了好多年,日本人投降以后释放政治犯,他就到了延安,辗转到了临县。他是老党员,1925年入党的,他就决定借拍电影这个东风,开始全国性的巡回演出。对于这次巡回演出,李宗林提出在成都家里的同志准备巡回演出的剧目,然后如果拍完《杜十娘》后胶片够、有时间的话,再拍摄《思凡》,一共就这两个戏。

1957年,川剧参加了全国巡回演出。要说川剧全国巡回演出,第一个要从廖静秋开始。廖静秋这个演员,我们很多人可能都没看过她和她的演出。首先我介绍一下这个人,廖静秋1925年出生,1958年去世,四川潼南(今重庆潼南)人,9岁开始学戏,17岁就在川北一带小有名气,40年代到了成都,拜阳友鹤之前曾拜谭

戏曲是一种“以歌舞演故事”的戏剧样式,其虚拟化的表现方法、程式化的艺术手段、韵律化的舞台节奏、意象化的形象系统是它的主要本体特征。川剧作为中国戏曲文化和巴蜀传统文化相互交融的产物,长期以来汲取着巴蜀传统文化的营养,浸润着中国戏曲文化的精髓,具有一种与生俱来的含蓄、空灵之美。而这种含蓄、空灵的演绎方式所展示的艺术境界,正是戏曲艺术最基本的审美特征。源于生活,高于生活,讲求“生活真实”和“艺术真实”的高度统一。演员的举手投足、唱念做打都能表达大于舞台真实的生活内涵,常能以简带繁、以少胜多,写意传神,给观众留下了巨大的想象空间,并常能通过表演的诱导,使观众参与到戏剧创作之中,收到无中生有或虚中见实的奇效。

川剧在这方面所进行的艺术创造,堪称典范。如川剧《射雕》中,候门小姐耶律含嫣与嫂子去赶庙会,途中偶遇射雕少年花云,二人互生好感,四目相对,情愫油然而生。嫂子用拇指和食指先从耶律含嫣眼中牵出一根情丝,再从花云眼中牵出一根情丝,然后将两条情丝挽成一个结,往返拉动,二人随着两个虚拟“线”的扯动同时前后摇摆,直至嫂子用食指将“线”扯断,二人才从痴迷中猛醒过来。这一段表演长达三分钟,形象地刻画出了一对青年男女一见钟情的痴迷之状。虽然眼线是虚拟的,但观众却能通过自己的想象,使其虚中见实。又如川剧《别洞观景》中白鳝出场的表演,白鳝背身侧步出场,到舞台中央后转身,两手向上掏翎子亮相,运用川剧“蹉步”轻盈地走上“船”头,看到凡间美景感到无限喜悦,不禁唱道:“站在船头观景秀,千红万紫满神州”,同时两手掏翎子,右手将右边翎子环绕上举,左手绕左侧翎子向左前方伸,眼神随着左手看向前方,忍不住快步向前观看迷人的景色,放开翎子轻快地唱道“侍儿轻摇,船儿慢慢走,好让流水送行舟”,两手再次掏翎子,两脚垫起,膝盖弯曲,身体上下起伏,表现出水上行舟,随波逐流的感觉,把白鳝仙子海阔天空任遨游的喜悦心情充分展现出来,将其活泼、天真的少女情态表现得淋漓尽致。

在戏曲的意象之中,常常蕴含着一种超越表象的意境,它是潜藏于表象中

的精神升华,能将人们的审美体验和人生感悟引向一种更高远的境界。如莆仙戏《踏伞行》,舞台设计简洁雅致,只有一桌二椅,有几场基本是空台。荒野相遇、一门之隔的两间房屋以及雨中行船等,都是通过演员的表演使“景随人移”,而在空旷的舞台上构建出不同的舞台空间。灯光随着戏剧情节的发展和人物内心的起伏而变化,整出戏古朴中透着现代、典雅中显出灵动,富有诗意。梨园戏《董生与李氏》将古人的语境和今人的思考相融合,成功地演绎了一个以现代小说为素材编创的古代才子佳人的故事。剧目一开场就让人感觉到浓浓的古意,由四个侍女踩着小碎步,提着写着“七子班”的灯笼上场,展示了梨园戏古朴的舞台场面,让人顿生传统戏曲的仪式感。董生、李氏的身段表演、梅香的化妆、压脚鼓师和乐师的插科打诨,都饱含着传统戏曲的古典韵味,而一些诙谐的台词,如“拉闸停电”等,又具有现代感,通俗易懂,整出戏舞台简洁雅致,给演员提供了充分的表演空间,人物内心的变化、故事情节的发展,都通过演员的表演一一展现,例如“登楼夜窥”一出,董生爬墙窥探,李氏由哀怨不幸到心生同情的变化,都是通过戏曲的程式化表演得以呈现,完美体现了戏曲艺术虚拟性、意象性的审美特征。

戏曲是“诗情画意”的艺术,川剧《死水微澜》所产生的震撼力就在于它在演绎邓幺姑的爱情微澜的同时也写出了民族意识觉醒的微澜,将主人公的命运与社会动荡的危难紧密地结合在一起,达到了情境与意象的高度统一。河北梆子《人民英雄纪念碑》中以石匠一家的故事为切入点,来表现人民创造历史,人民英雄来自人民,人民英雄纪念碑是为人民而塑的主题。在表现形式上多处运用戏曲表演程式,对戏曲现代戏与传统戏曲程式的融合进行了深入的探索,特别是通过武功的展示来表现雕刻工们的雕刻技艺,十分巧妙。结尾部分用多媒体呈现简笔画的战斗场景,显示主人公脑海里的画面是演员唱词的延伸和外化,亦可圈可点。

戏曲舞台艺术的意象特征来源于中国传统文化的长期浸润,它是中国戏曲不同于西方摹象戏剧的根本原因。地方戏曲的传承发展需要根植于戏曲本体特征,在传承戏曲传统表现形式的基础上创新发展,才能培育独具魅力的绚丽之花。

### 继承和弘扬戏曲表演的空灵之美

戏曲艺术审美特征 随想

□王娟

“老顽童”龚兆麟生于1881年,四川蓬溪县人。幼读私塾,后被人贩子卖至下川东“运仙社”拜武丑陈九龄为师习艺,在基础和武功方面初奠基础。入班三月后,老师即排了《白猿盗桃》《西羌报》《双打店》等武戏让他演出,龚从出场毫不台气,受到师傅肯定和鼓励。随着年龄的增长和生活的磨练,他于闯荡江湖的搭班献艺中,先后又参师名净赵四麻子、曾猴子和名丑孙高扬等学“纵步”“爬钉”“打叉”“夹柱头”等高难度绝活,苦练上,中、下三种矮身法和“飞褶子”“耍飘带”“耍扇子”“提官衣”等整套技巧。由于他遍访名师,勤学好问,刻苦钻研,至20岁时,已练成一身本领,且文武兼备,嗓音特好,在川北一带颇有名声。但他深知艺无止境,在以后数十年的演艺生涯中,仍坚持见好就学。如川北名丑罗廷廷(艺名元庚)的看家戏《白罗帕》《药茶计》,钟门燕的《黄沙渡》,段兴富的《竹林堂》《游申池》,王毛货的《西川图》等,都继承了下来。

龚兆麟在武功上有很多绝活特技。如演《白猿盗桃》时,他从三张桌上倒提下地如钉板,且无一点响声;演《偷鸡吊毛》时,能将头顶一小撮毛根吊在梁上,全身悬空,脚下又穿上九件衣裤;演《扯符吊打》时,能做“鸭儿凫水”“观音坐莲”“吊后颈”等。

旧时,龚兆麟多在川东北和川南城乡搭班献艺,新中国成立后,他一直在富顺县川剧团工作。由于他对川剧事业做出了杰出贡献,曾多次被选为县人大代表,1965年加入了中国共产党,1967年逝世于“文革”中。

《活捉三郎》是龚从川北名丑孙高扬处学来的,又根据自身的条件有所发展。他饰文远,头戴高方巾,内穿青黑褶子,外套红褶子,着粉底靴,开门会惜娇时,张爱娇,双脚后跟蹲椅,后又登椅背顶端,独立起腿作“探海式”视窗,脚掌随视线在椅背上旋转。当听出是鬼魅声时,顿觉毛骨悚然,收式,翻袖,身子上跃“飞跃子”下落椅上,屈膝蹲着,用颤抖的双手指着问:“你、你、你、你莫非是惜娇吗?”“阁答:奴家正是。”张即“哎呀”一声,反手抓着椅子背,仰翻于椅后,举起椅子,踢起褶子,前半裙分别飞翔,屈膝蹒跚旋转……把张文远这个道德沦丧的小人表演得栩栩如生。

龚兆麟79岁时,应邀参加1960年在成都举办的四川省川剧名老艺人示范演出大会,与“叙泸河”名旦王惠珍联袂于首场演出《活捉三郎》可谓宝刀不老,唱做俱佳。既配合默契,又着力塑人,共同完成了“燃烛灭火”“飞褶子”“抛梭子”“提耙子”“矮身法”等高难度动作和绝活表演,现场彩声四起,掌声雷动。后又主演了《杀瞿义》《小放牛》,配演了《战船图》(饰蒋干)《醉写》(饰高力士),所呈现的“四功五法”,十分到位。令人真有“返老还童”之感,一时“老顽童”的声誉响彻剧场内外。

旧时,龚兆麟多在川东北和川南城乡搭班献艺,新中国成立后,他一直在富顺县川剧团工作。由于他对川剧事业做出了杰出贡献,曾多次被选为县人大代表,1965年加入了中国共产党,1967年逝世于“文革”中。

《活捉三郎》是龚从川北名丑孙高扬处学来的,又根据自身的条件有所发展。他饰文远,头戴高方巾,内穿青黑褶子,外套红褶子,着粉底靴,开门会惜娇时,张爱娇,双脚后跟蹲椅,后又登椅背顶端,独立起腿作“探海式”视窗,脚掌随视线在椅背上旋转。当听出是鬼魅声时,顿觉毛骨悚然,收式,翻袖,身子上跃“飞跃子”下落椅上,屈膝蹲着,用颤抖的双手指着问:“你、你、你、你莫非是惜娇吗?”“阁答:奴家正是。”张即“哎呀”一声,反手抓着椅子背,仰翻于椅后,举起椅子,踢起褶子,前半裙分别飞翔,屈膝蹒跚旋转……把张文远这个道德沦丧的小人表演得栩栩如生。

龚兆麟在武功上有很多绝活特技。如演《白猿盗桃》时,他从三张桌上倒提下地如钉板,且无一点响声;演《偷鸡吊毛》时,能将头顶一小撮毛根吊在梁上,全身悬空,脚下又穿上九件衣裤;演《扯符吊打》时,能做“鸭儿凫水”“观音坐莲”“吊后颈”等。

旧时,龚兆麟多在川东北和川南城乡搭班献艺,新中国成立后,他一直在富顺县川剧团工作。由于他对川剧事业做出了杰出贡献,曾多次被选为县人大代表,1965年加入了中国共产党,1967年逝世于“文革”中。

《活捉三郎》是龚从川北名丑孙高扬处学来的,又根据自身的条件有所发展。他饰文远,头戴高方巾,内穿青黑褶子,外套红褶子,着粉底靴,开门会惜娇时,张爱娇,双脚后跟蹲椅,

李笑非，表演艺术家，川剧名丑。

1988年2月2日，笑非的儿子李耀武来到省委宣传部，告诉我们他的父亲生病，住在成都市第一人民医院。第二天，2月3日，我和当时的省委宣传部张仲炎副局长、文艺处朱丹枫处长去医院看望笑非。笑非说：腿不好，走路困难，治疗近半月，也不见效。我立即想到亚林。李亚林，原峨影电影制片厂导演。有一次，我和文艺处几位同志去看他，发现他拄着手杖在导演影片，当时感到他很敬业。不久，亚林去世。我与亚林夫人贺小书通话时，才知道亚林的腿不好，是大病出问题导致的。

我把亚林的情况，告诉了笑非，提醒他要注意是否头部出了问题。检查头部，需要CT扫描。当时，成都只有陆军总医院有CT装置。由仲炎、丹枫出面，与陆军总医院联系，再和耀武一起，把笑非送去做检查。结果在笑非的脑部，发现淤血。清除淤血，需要动手术。为了稳妥起见，张仲炎联系好四川省人民医院，再和丹枫、耀武一起，把笑非转送到省医院。除夕晚上，省医院的周教授，用了七个小时，为笑非动了脑部手术，清除了淤血。

究其发病原因，追溯至半月前。1月14日，川剧名丑周企何仙逝。22日，笑非参加周企何遗体告别仪式。笑非的老师陈全波，是与周企何齐名的川剧四大名丑之一。笑非佩服和学习周企何的演技，并在周企何遭受“冷遇”的一段时间，关心周企何。两人有着深厚的师生情谊。对于周企何的突然逝世，笑非极为悲痛，一连若干天，沉默寡言，抑郁不安；与此同时，出现腿痛。周教授认为，笑非头部的淤血，是因为过度悲伤，脑血管裂缝所致。

2月21日，我和仲炎、丹枫，去看笑非，他喜笑颜开，

说手术成功，情况良好，走路也正常了。我们都很高兴。以后，笑非常说：省委宣传部救了他的命！

国防部长张爱萍将军也很关心笑非。2月22日，我收到张老转来的李耀武和李六乙给他的信。张老在信上用铅笔批示：“许川、李致同志：请转告有关单位予以尽可能医疗照顾。请办。张爱萍 2/8”我立即给张老回信，禀告以上情况，请他放心。

我和笑非，长期保持着友谊。他的几本著作，均签名赠我。他长居北京时，每年春节我都会收到他的贺卡。或听到他的祝贺电话。

2008年12月10日，笑非写信给我：“您在《四川戏剧》和《川剧与观众》写的文章我都读了，好得很。川剧人记住您的。”偶回成都，他也会邀我见面，有一次是在夏老夏阳家。

落叶归根，笑非在2019年初回到成都定居。当年5月16日，众多好友相聚，为笑非接风。笑非和儿子李耀武、王诚德、王定欧、杜建华、左清平、周峰华、谢雪和曾浩月等人，先在我家里集合聊天，后去大蓉和聚餐，邓运佳从四川大学直接赶到餐厅。那天人多，我没有机会单独与笑非深谈，只感到他瘦了一些，但精神仍好。

2020年，因新冠肺炎宅家，重读了巴金的《随想录·无题集》。巴老在《可怕的现实主义》一文中，谈到笑非，他说见过不少的“衙内”，“但是我过目不忘。今天还在我眼前‘活灵活现’的就只有一个杨衙内，那是由于川剧名丑笑非同志精彩的演技，这出戏叫《谭记儿》。”

8月4日，突然在手机上看到笑非仙逝，享年九十六岁。我为笑非离开人世，感到惋惜和悲痛！为了我们共同热爱的川剧事业，笑非兄，你为川剧奋斗终身；我也会为振兴川剧鼓与呼，直到生命的最后一息。

## 五、小丑帝王

在中国传统戏曲里，以小丑饰演帝王的剧种，唯川剧独有。川戏诞生在“蜀道难，难于上青天”的四川土壤，巴山蜀水培育了川戏这株奇葩，川剧天然反映巴蜀老百姓毫不含糊的爱憎情怀。

川剧有哪些“小丑帝王”戏呢？如《奔月宫》的夏太康，《盖三宝》的殷纣王，《烽火台》的周幽王，《鸳鸯冢》的宋康王，《吴越仇》的吴夫差，《闹齐》的吴王，《游株林》的陈灵公，《游申池》的齐懿公，《林堂会》的刘子业，《隋朝乱》的杨广等，不一一细述，只谈《奔月宫》的“设朝”。

先听四位大臣的上朝诗：甲：朝鼓冬冬日降西。乙：各人记到各人的丙：倘若一下搞忘了丁：嘻起嘴巴放个屁。又听甲乙丙丁四位大臣的自报姓名：老夫云阳石，老夫鸡冠石，老夫豆花石，老夫白洁石。前三“石”不说，四川人一听“白洁石”，不笑才怪。

用金色霸儿脸的，还是个女性角色，是谁呢？一说都知道，她就是中国四大美人之一的王昭君。源自中国古典名著、马致远的《破幽梦孤雁汉宫秋》的川戏传统名剧、全本《汉贞烈》（也叫《汉宫秋》）。全本，多年不见于舞台了。其中能独立演出的《采果拜寿》《描容》《别宫》《活捉毛延寿》《活捉管辖》也看不到了。近年来演过的有《奔番》《出北塞》《昭君坐舟》《文林庙》，当然是据我所见。我说的王昭君画金色霸儿脸，就出自《活捉毛延寿》《活捉管辖》。

王昭君在文林庙祭奠文林公主后投黑河殉节。玉帝垂怜，封昭君为盖国圣母。王昭君在《活捉毛延寿》《活捉管辖》的造型十分特殊：她头戴加天花板的耳环，盔上横搭大红穗子，穿女儿蟒，围云肩，腰系玉带，下穿白色花裙，足登男式青靴，手持象牙朝笏；面部勾画金色霸儿脸，印堂添画冲天红——示其怨恨冲天，着重展示王昭君生前烈士，死后为神。鬼魂与神像集于一身，烈女气质与神鬼威严融于一体。

这个“设朝”，川戏内盘叫做“丑排朝”。川戏的“丑排朝”，仅此一戏，别无分店。因为“丑排朝”要符合三条：一是从皇帝到大臣，两个跟随皇帝的太监都画小丑脸谱；二是台词可笑，身法指爪亦可笑，主角、配角、群角的台步走得一颤一抖的；三是设朝议事可笑。夏太康看上了他的属国公主的妃子戎女，也就是后来飞奔月宫的嫦娥，以雍州城换戎女。设朝不是议国大事，而是以一城换一女，何其荒唐可笑。

## 六、脸谱

脸谱，是人物艺术造型的一个组成部分；造型，又是设计剧中人物的整体表演不可缺少的有机组合。脸谱从生活来，经过艺术的加工提炼，以展示剧中人物的基本特征，是川戏舞台艺术刻划人物创作手段之一。脸谱，顾名思义，既然有谱，便不是在脸上随意作画，胡涂乱画，而是有道理，有目的，有规矩。

比如川戏的包公脸谱，要画“文房四宝”中的笔、砚、笔架以及红日、月牙。显示包公是文曲星下凡，日管阳，夜管阴。现在的花脸艺友只画月牙，“跟到洋人造反”，丢掉了川戏传统。若认为过于繁琐，可省弃笔、砚，保留笔架。但，表

示太阳的红点是必不可少的。

再如川戏的霸王脸谱，眼部要画重瞳，额部要画七星。重瞳，就是一个眼睛里有两个瞳孔。中国史书上记载有8个异人：仓颉、虞舜、重耳、吕光、高洋、鱼俱罗、李煜、西楚霸王项羽是其中之一。

现在有的花脸演霸王，也不画重瞳，更不画七星，还不戴面罩而跟到别的剧种戴黑扎，靠子也取掉了靠旗，披件雪子，还是“跟到洋人造反”。霸王的重瞳，有书可查，有史可考：额上七星，有书可查，有史可考：

显示霸王有移星转斗之志，这是川戏前辈伶人根据其人物的性格而独创。“端起金饭碗讨口”，丢掉传统，何苦当败家子哟！

包公、霸王脸谱属人有我异，还是谈我有人无仅为川剧独有的霸儿脸。霸儿脸，即是半节脸。

有红霸儿脸、黑霸儿脸、鸳鸯霸儿脸、金色霸儿脸。这里仅说金色霸儿脸。

用金色霸儿脸的，还是个女性角色，是谁呢？

一说都知道，她就是中国四大美人之一的王昭君。源自中国古典名著、马致远的《破幽梦孤雁汉宫秋》的川戏传统名剧、全本《汉贞烈》（也叫《汉宫秋》）。全本，多年不见于舞台了。其中能独立演出的《采果拜寿》《描容》《别宫》《活捉毛延寿》《活捉管辖》也看不到了。近年来演过的有《奔番》《出北塞》《昭君坐舟》《文林庙》，当然是据我所见。我说的王昭君画金色霸儿脸，就出自《活捉毛延寿》《活捉管辖》。

王昭君在文林庙祭奠文林公主后投黑河殉节。玉帝垂怜，封昭君为盖国圣母。王昭君在《活捉毛延寿》《活捉管辖》的造型十分特殊：她头戴加天花板的耳环，盔上横搭大红穗子，穿女儿蟒，围云肩，腰系玉带，下穿白色花裙，足登男式青靴，手持象牙朝笏；面部勾画金色霸儿脸，印堂添画冲天红——示其怨恨冲天，着重展示王昭君生前烈士，死后为神。鬼魂与神像集于一身，烈女气质与神鬼威严融于一体。

五位一定会问：既谈川剧“独有”，为何不将“变脸”例入？“变脸”，以前是川剧独有，奈何，现时而今眼目下，已经滥了行市，说好听点，已然有谱，便不是在脸上随意作画，胡涂乱画，而是有道理，有目的，有规矩。

比如川戏的包公脸谱，要画“文房四宝”中的笔、砚、笔架以及红日、月牙。显示包公是文曲星下凡，日管阳，夜管阴。现在的花脸艺友只画月牙，“跟到洋人造反”，丢掉了川戏传统。若认为过于繁琐，可省弃笔、砚，保留笔架。但，表

## 《草鞋县令》舞美虚实观念分析

□邹璐

新编川剧《草鞋县令》以清嘉庆年间什邡县令纪大奎的故事为原型，通过纪大奎赈灾救饥荒，治水患，引流民落籍什邡，教化百姓平纠纷等情节，呈现出一个睿智果敢，清廉朴实，仁德亲民的“草鞋县令”形象。剧目简约而不简单的舞台设计更是戏曲舞台空间创造践行。笔者拟根据戏曲舞台艺术的审美原则，来论述对《草鞋县令》的舞台美术虚实观的思考。

在戏曲艺术中，强调以虚代实，以实代虚，虚中有实，实中有虚，进而做到虚实结合。凭借这种原则，为演员创造更广阔、更自由的表演空间，把人物性格、情感和多变的环境再现出来。

虚实形式的运用必须从内容出发。内容决定形式。《草鞋县令》在反映每个事件时，不注重对生活细节的刻画，而是着重于人物内心与情感的表达。

舞台上的“实”不等于生活中的真实，而舞台上的“虚”可以在有限和直接的空间里产生出无限的想象景致。直接的“实”远没有“虚”来得更具内涵。看起来特别繁复的造型和有表现力的结构，其实不如内敛的不动声色的简化。“少即是多”，简练实际也是一种虚化的过程，虚化掉大实的部分，使表现的对象更含蓄，更为意味深长，精简才是创造，这才是戏曲舞美独创性的精髓所在。

第一场，映入眼帘的就是舞台右前方用绳子串织起来带有剧名“草鞋县令”的软景布。这块软景是对戏曲“守旧”传统形式的新处理。不仅起到视觉上装饰美观的作用，还突破守旧通景的问题，根据剧情进行变化创作。软景布采用麻绳编织的方式与草鞋的工艺如出一辙。处处点题呼应剧名。其后方采用半透明纱幕的二道幕，幕上有起伏的白色折线。形象的选择，组合上的虚（以局部代表全体），同形象描绘形式的虚（非写实图示的处理）统一在一起。虚实结合的艺术形式和手法是多种多样的。在传统戏曲演出形式中的一种手法是从“不全”中求全、求美。即《笠翁文集》所说：“和盘托出，不若使人想象于无穷耳。”巧妙对比，达到以虚显实，突出主体，强化视觉形象的作用。上升的折线还勾勒出本剧曲折中逐渐明朗的剧情发展。

二道幕后的阶梯装置也是本剧舞台设计的重要元素之一，其一起到改变舞台平面缺少起伏的作用。其二平台、斜坡和阶梯等立体构件，可凭借其前低后高的坡度，使舞台空间结构富于变化，呈现出多个演出区域，找到了传统戏曲舞台与现代舞台设计的结合点。传统戏曲里没有这些阶梯装置，不带有现代的隐喻和象征及设计跟戏本身的内在联系。

“非假不可，非假不真，非假不美。”

虚拟在戏曲舞台的时空观念、空间结构的安排处理上起着巨大的作用，通过戏

剧的程式化和现代舞台设计的结合，创造出一个真实、简洁、雅丽的感官的世界。

成的假定性原则。王国维先生在《宋元戏曲考》中谈到：“演剧所用之物，谓之砌末。”运用砌末表示具体的剧情时空和环境。如第一场中漆娃一出场站在中间的平台上呼喊“饿死个人了”，此时站在山之中，也代表了高景山这一地点。

第四场，吴首领会带人炸李冰陵。左边山石景片景，在舞台上采用了以局部代替整体的方法，其景物是一种直接表现，是“实”；但它仅用一块山石表现出整个山甚至众多山，这无疑是“虚”。形象的选择，组合上的虚（以局部代表全体），同形象描绘形式的虚（非写实图示的处理）统一在一起。虚实结合的艺术形式和手法是多种多样的。在传统戏曲演出形式中的一种手法是从“不全”中求全、求美。即《笠翁文集》所说：“和盘托出，不若使人想象于无穷耳。”巧妙对比，达到以虚显实，突出主体，强化视觉形象的作用。上升的折线还勾勒出本剧曲折中逐渐明朗的剧情发展。

二道幕后的阶梯装置也是本剧舞台设计的重要元素之一，其一起到改变舞台平面缺少起伏的作用。其二平台、斜坡和阶梯等立体构件，可凭借其前低后高的坡度，使舞台空间结构富于变化，呈现出多个演出区域，找到了传统戏曲舞台与现代舞台设计的结合点。传统戏曲里没有这些阶梯装置，不带有现代的隐喻和象征及设计跟戏本身的内在联系。

第五场，纪大奎上高景关，探寻李冰陵的秘密。为了实地调查详查情况，他进山道路要经过崎岖陡峭的山，于是手爬岩古栈道，着布衣便服，脱下官靴，脚穿一双草鞋。在舞台中央，演员小跑转了一圈代表翻过一个山，两人并排着身体晃动表示遇到了陡坡，差点出事。然后突然停下来，有惊无险。虽然戏是“假”的，必须得弄假成真，不真不美不足以感人。纪大奎的额头和脸上豆大的汗珠和微微的眉头，是演员用真实细节和微表情，向观众真实清楚的交代山路的崎岖难行。通过演员行动，把纪大奎爬山探访的不易

过程淋漓尽致的表现出来。也充分体现了戏曲舞台的“景随身变”“移步换形”这一特征。

戏曲一般不用布景来表现景，但并非无景。也不是有结构和造型及质感的写实布景，而是把景的表现寄托于表演中。演员运用虚拟动作营造时空环境状态，是戏曲对开放型舞台时空进行“拟景”和“造境”的最重要的方式和方法。这种对剧情环境虚拟又追求真实感的表现，是深刻践行了戏曲舞台美术虚实观的原则的体现。在这段表演中有一种“无中生有”的真实感。寓虚于实、景情交融、虚实相生，景产生于表演，给予戏曲反映生活的自由；即通过表演在舞台上创造出独特的意境，很大程度地扩展了现实生活领域的舞台空间的灵活性运用，便形成了戏曲艺术虚实处理的独特性。

“非假不可，非假不真，非假不美。”虚拟在戏曲舞台的时空观念、空间结构的安排处理上起着巨大的作用，通过戏

剧的程式化和现代舞台设计的结合，创造出一个真实、简洁、雅丽的感官的世界。

“非假不可，非假不真，非假不美。”

虚拟在戏曲舞台的时空观念、空间结构的安排处理上起着巨大的作用，通过戏

剧的程式化和现代舞台设计的结合，创造出一个真实、简洁、雅丽的感官的世界。

“非假不可，非假不真，非假不美。”

虚拟在戏曲舞台的时空观念、空间结构的安排处理上起着巨大的作用，通过戏

剧的程式化和现代舞台设计的结合，创造出一个真实、简洁、雅丽的感官的世界。

“非假不可，非假不真，非假不美。”

虚拟在戏曲舞台的时空观念、空间结构的安排处理上起着巨大的作用，通过戏

剧的程式化和现代舞台设计的结合，创造出一个真实、简洁、雅丽的感官的世界。

本版编辑 曾浩月 实习编辑 黄月

## 不断探索川剧校园传承新形式

——记电子科大第三届“国粹·传承”校园川剧文化艺术节

1楼圆厅的《画脸谱》体验活动，引来众多成电师生驻足围观。同学们在苏明德老师生动有趣的指导下，自己亲自动手尝试脸谱的画法以及色彩的运用，最终呈现出一幅幅优秀的作品。

川剧妆容、戏服 2020年12月2日-3日的“川剧妆容、戏服”体验活动在清水河校区西湖边凉亭举行，川剧表演者日常所用的服装、头帽、配饰、舞台固定道具等分类摆放，师生们可以试穿、试戴，亲身感受传统文化的魅力。在现场由苏明德老师和杨楠桦老师为前来体验的师生们画上不同行当的戏曲妆容，在川剧妆容、戏服体验中，师生们近距离接触“川剧”这门古老的文化艺术，增强了文化自信和自豪感。

参加川剧人物角色体验活动的格拉斯哥学院的刘小同同学表示：画脸谱，川剧妆容、戏服体验活动十分有趣，让我近距离的切身体验川剧文化，从脸谱、服饰等对川剧这种传统艺术进一步了解。

结合全国艺术表演团体体制改革的历史观之，“火把剧团”的成员同样被锁定在时代的“琥珀”中动弹不得；少年时，他们对川剧的魅力及从业的安稳向往不已，遂进入剧团，拜师学艺；甫入青年，大批原川剧团解散，他们只好重组为“火把剧团”，在城市与乡村中谋得营生。

小型民营剧团的谋生原本不易，这次新冠肺炎疫情越发使他们的境遇雪上加霜：疫情的爆发，恰在他们年度演艺的旺季，无数春节川剧演出因此搁浅。时至今日，疫情防控形势依然严峻，聚集观演川剧自然无法进行。失去收入来源的民间艺人们只能惨淡维生。他们开始种植甘蔗，收麦冬……虽然劳动本身没有贵贱之分，但是演员、乐师们演艺才能的浪费令人惋惜。

纪录片将制作完毕之时，我们惊悉群声剧团的业务团长李金玉先生因病去世，那是腊月二十七，一个四川盆地常见的阴冷冬日。如今再看李先生在纪

（文章源于电子科大）

本版编辑 曾浩月 实习编辑 黄月

## 川剧与观众

火把剧团今何在？

□梁昭

研究为基础，是一部具有珍贵的资料性和初步研究眼光的民族志影像。在多次阅读过孟榕的论文之后，再观看相应的田野影像，看到被文字论述过的人物、仪式在画面中“活”起来，有种新鲜和欣悦之感。两位制作者自觉地探索影像表达，不仅锤炼了多样化的表述技艺，还给地方社会留下了不会重现的过去——想想如今正在发生的时代大变迁，便能体会到这些关于不久之前的“过去”的民俗影像是多么地可贵。